

### 国际大学生数学建模竞赛 厦门三位男生 组队斩获一等奖

本报讯(通讯员 曾妙龄 记者 余峰)近日,2023年国际大学生数学建模竞赛(MCM)与交叉学科建模竞赛(ICM)成绩揭晓,厦门理工学院三名同学组成的参赛队获国际一等奖,刷新该校在此项赛事中的最好成绩。

国际大学生数学建模竞赛始于1985年,由美国数学及其应用联合会主办,是数学建模领域的国际性权威赛事。本届大赛吸引了来自美国、中国、澳大利亚、加拿大、英国、印度等多个国家与地区的高校参加,包括哈佛大学、牛津大学、剑桥大学以及北京大学、清华大学等国际知名高校在内的20858支队伍参赛。

厦门理工学院马翔腾、徐昊、曾文泉三名同学组成的参赛队获国际一等奖,指导老师是厦门理工学院数学与统计学院钟俊江、马英钧。今年的考题是建立一个数学模型,用于预测时下流行的拼词游戏Wordle结果。

### 家长当讲师 开讲家庭教育

本报讯(通讯员 林超东 记者 余峰)15日,厦门二中举行“家长节”,成立“家长大讲堂”。

这是厦门二中家庭教育周活动的内容之一。2022年1月1日起正式实施的《中华人民共和国家庭教育促进法》规定,将每年5月15日国际家庭日所在周设为全国家庭教育宣传周。

活动当天,厦门二中初中部启动“家长节”,重头戏就是成立“家长大讲堂”。据介绍,“家长大讲堂”将由家长当讲师,由家长分享在家庭教育中的感受和经历。

目前,已有4名家长自愿担任讲师。当天,该校初二年级的一位家长成为“家长大讲堂”的首位讲师,为家长们带来了一场应对青春期的讲座。

校方表示,由家长来开展家庭教育,可以让家长们感同身受,教育方法也会更加接地气。

### 融入文艺元素 弘扬爱国情

集美诚毅学院、厦门工学院  
创新开展大思政课

本报讯(通讯员 郭晴 纪凤娟 记者 应洁)近日,由市委宣传部指导,厦门广播电视台集团主办、厦门广播电视台集团节目中心和厦门工学院联合举办的爱国主义大课堂(第五季)系列活动——“铸强国之魂·育时代新人”厦门工学院大思政课专场在厦门广播电视台中心举行。

活动以“以信仰照亮前路 用奋斗谱写青春”“一脉相承的家国情怀”“不负使命 韶华争做有为青年”三堂思政微课为核心,通过合唱、朗诵、踏板操等多种文艺形式,并融入具有传统文化特色的舞蹈、舞龙表演等元素,全面展示厦门工学院思政课堂特色。

14日,由集美大学诚毅学院师生共同演绎的爱国主义大课堂于厦门广电演播厅举行。

课上,集美大学马克思主义学院副教授董立功以《陈嘉庚的诚毅人生》为题开讲,将校主陈嘉庚的珍贵往事以及集美学校110年来的风雨历程娓娓道来。朗诵《心中的小烛台》带大家重温陈嘉庚先生的奋斗人生。

集美大学诚毅学院校友、学生还共同讲述自己践行诚毅精神的成长故事。最后,诚毅学子激昂而歌,在《鹭岛赞歌》《春风十里》歌声中歌颂为鹭岛建设涌现出的时代先锋,赞扬厦门经济特区的腾飞与改变。

本堂大思政课把爱国主义教育、与弘扬嘉庚精神紧密结合,进一步激发广大师生爱党、爱国、爱校的热情。300多名师生到场观看,全网多平台同步直播,网络点击量达42万。

## 国家级教学水平和质量最高奖公示 厦门八个项目榜上有名 其中两个项目有望获一等奖,将实现我省在该奖项“零的突破”

本报讯(记者 余峰)厦门两个基础教育教学成果有望获得国家级一等奖,这将是厦门首次在这一有28年历史的国家级奖项获得一等奖,也是福建省基础教育历史上零的突破。

前天,教育部公示2022年基础教育国家级教学成果奖,福建省18个项目拟获奖,8个来自厦门,其中2个一等奖均花落厦门,厦门还有六个项目拟获得二等奖。公示期到5月21日。

国家级教学成果奖是教育部为了奖励取得教学成果的个人,鼓励教育工

作者从事教育教学研究,提高教学水平和教育质量而设立的最高级别的奖励。这从申报的主要条件就可见一斑,要求成果是国内首创的,经过2年以上教育教学实践检验的,以及在全国产生一定影响的。

国家级教学成果奖,分为高等教育国家级教学成果奖、职业教育国家级教学成果奖、基础教育国家级教学成果奖。

此次公示的基础教育国家级教学成果奖,基础教育国家级教学成果奖,共570项,其中特等奖2项,一等奖70项,二等奖498项。

厦门拟获得一等奖的两个项目分别

是:厦门实验小学的《整体建构 多元融合:项目式课程教学的实践探索》,以及厦门英才学校《以美融通五育:一体化育人体系的实践探索》,其中,厦门英才学校以民办校身份获得国一,据说并不多见。

厦门拟获得二等奖的项目分别来自厦门市同安特殊教育学校、厦门一中、厦门市教育科学研究院、厦门六中、厦门二中。

市教育局说,厦门取得优异成绩,是多年来教育教学改革成就的集中体现,是落实立德树人根本任务,发展素质教育的显著成果。

## 一桨一板 海上漂 这样划水 有点酷

救援队提醒:想酷炫也要注意安全,初学者最好不要前往未知水域

文/图 本报记者 张玉榕

脚踩长板,手摇划桨,犹如一叶扁舟“水上漂”,但稍有不慎,站不稳就会落入水中……近日,有市民注意到,我市多处海域出现玩桨板的人,不过专业人士建议,市民不要在不熟悉的水域下水运动。

桨板运动兴起 多处海域都有人玩

14日下午3时许,记者刚到十里长堤,就看到海上有人“水上漂”,他脚踩一块蓝色的板,手持1米多长的桨,一个劲地划桨,慢慢靠近海岸,吸引了岸边不少市民游客的注意。在海边,还有3人正在热身,准备下水。他们先穿好救生衣和防滑鞋,随后系好用于连接脚和板的弹力绳,准备就绪后,便缓缓下海。

他们在玩的这项运动叫桨板。“我们每到周末就会到十里长堤划桨板,这项运动考验的是平衡控制力。”桨板爱好者林先生说,桨板运动对动作也没有特别严格的要求,趴着、跪着、站着、坐着,各种自由的姿势都能在桨板上进行,他认识的好几个朋友也是近两个月才开始接触桨板,但已经划得有模有样。

记者发现,除了十里长堤,爱好者在五缘湾、海沧大桥、马銮湾等处玩桨板。多家团建俱乐部也在平台上推出了“海上桨板体验”套餐,1小时桨板体验的价格从68元到上百元不等。“前几天,有30人来预定桨板团建。这项运动现在还挺流行,很多人抱着尝鲜的心态来体验。”位于环岛干道的一家皮划艇桨板团建营地的工作人员吴女士告诉记者。

进入门槛低 受年轻人喜欢

“桨板运动入门比较容易,在教练的陪同下,即使我不会游泳也能玩。还能拥有一张酷炫的打卡照。”市民小风(化名)说,站在色彩鲜艳的板上,单桨划水,悠然站立,拍照很拉风,所以受到不少年轻人的喜欢。2019年,厦门大学在全国率先开了一门特色体育课——桨板,很受学生的欢迎。

在爱好者陈先生看来,桨板运动能够走红,除了门槛低,还有一个原因,就是装备价格不贵。一套基础的桨板运动装备包含桨板、划桨、救生衣、充气泵等,其中,桨板按照材质可分为硬板和充气板两种,目前市面上普遍购买使用的是充气板。记者发现,根据尺寸和品牌的不同,桨板的价位相差不多。在电商平台,最便宜的桨板五六百元,中等价位的1000多元到2500元,竞速比赛型桨板的价格高达三四千元甚至上万元。



有市民在十里长堤附近的海域玩桨板。

### 提醒

### 初学者不要盲目自信 前往不熟悉的水域

厦门飞鹰救援队在十里长堤设有应急救援点,有专业的救援人员巡回周边海岸线,以便遇到突发情况能及时展开救援。飞鹰救援队负责人“阿不”提醒广大市民,参与任何水上运动要时刻保持安全意识。建议公众不要在不熟悉的水域下水运动,并且行动前要学会“读水”,看水下环境是否有不安全因素,比如渔网、树枝,甚至礁石等;了解水中是否存在有害生物,还要熟悉附近航道位置。

在划桨板时也需注意安全。需要警惕板身倾覆、落水的情况出现,岸边坚硬物碰撞、水位过浅仍强行划板以及任何理由不穿救生衣的行为都是不可取的。桨板爱好者不要盲从,特别是初学者不要盲目自信,前往未知水域。

2022年7月发布的《全国冲浪(桨板)项目专业技能培训管理办法(试行)》中指出,开展桨板项目时,建议静水、海洋环境浪涌不超过0.2米,河流环境流速不超过0.3米/秒,跪姿划行区域的水深不少于0.5米,站姿划行区域的水深不少于1.2米,教学水域的风速低于1.5米/秒,水下不得有构筑物,礁石,水草,需配备安全、便捷的上下水码头;如果是第一次去的陌生水域,应该结伴而行;遇到暴雨、闪电、打雷等天气,应立即上岸。

### 我市首家 家庭农场合作社 落户翔安

本报讯(记者 陈泥 通讯员 杨子颖 陈敏芳)如何将分散的小农户与现代农业发展有机衔接?近日,位于翔安区内厝镇黄厝村的“厦门市翔安区乡村振兴果蔬专业合作社”经营者,在翔安区政务服务中心市场监督管理局窗口领取了营业执照,这标志着我市首家以家庭农场为成员组建的农合作社正式成立。

据介绍,厦门市翔安区乡村振兴果蔬专业合作社涵盖辖区“黄跃清家庭农场、瑜中舒家庭农场、生满园果蔬家庭农场、黄国庆家庭农场、黄泽演家庭农场”5家家庭农场,田园面积330多亩,年产值约300万元,围绕水果、蔬菜种植,销售、农机服务等开展服务,实现组织家庭农场参与农业现代化经营,在农业产业链中分享增值收益。

“以家庭农场为成员的专业合作社模式是一种以专业合作社为依托,将农业生产类型相同或相近的家庭农场集中在一起组成利益共同体,在生产、供、销各个阶段为社员提供包括资金、技术、等社会化服务,实现农业产业化经营。”翔安区市场监管局相关人士介绍,这种模式使农业产业链得到充分延伸,最大限度地实现了农民集体的共同利益。

### 轮渡客船变舞台 职校学生秀技能

本报讯(记者 汤海波 通讯员 王小天)轮渡客船化身技能“秀场”,职校学生展示“十八般武艺”。昨日,由厦门工商旅游学校和厦门轮渡有限公司合作举办的职业教育进企业、进社区专业技能展演活动,在“鹭江游7”号客船上成功举行。作为2023年职业教育活动周的特色内容,该活动展示了技能之美,也体现了职教的产教融合特色。

“鹭江游7”号客船于本月投入航线运营。在这个全新的舞台上,学生们当仁不让地秀出了拿手绝活——既有舞蹈、朗诵、艺术体操、合唱等展现青春活力的才艺表演,也有空乘礼仪、茶艺、面点制作、雕刻艺术等紧紧围绕学校教学主线的职业技能展示。

本次活动还邀请了中华街道、鹭江街道、鼓浪屿街道的居民共同参与。学生们展示的这些功夫,让大家由衷称赞:技能“真香”!

厦门工商旅游学校负责人表示,接下来校方计划与厦门轮渡有限公司在产教融合上加强探索,比如在校学生在企实习、在岗职工职业培训等方面深入合作,升级“搭档”关系,让教育与产业互补互惠、共生共荣,为产业提供有力人才和技能支撑。

### 两枚克虏伯大炮炮弹 将从漳州赴沪“暂住”

2007年在漳州开发区南炮台发掘,将借给中国航海博物馆

本报漳州讯(特派记者 黄树金 通讯员 林洁)近日,漳州开发区与上海中国航海博物馆签订爱国主义教育合作协议。根据协议,双方将在海防爱国主义教育、学术交流展览等多方面开展合作;漳州开发区将免费借给中国航海博物馆两枚南炮台挖掘出的德国克虏伯大炮炮弹原物。

据了解,这两枚德国克虏伯大炮炮弹是漳州开发区收藏的珍贵文物,于2007年在该区的省级文物保护单位南炮台发掘。

漳州南炮台坐落在屿仔尾临海突出部的镜台山上,始建于1840年,是清朝道光年间邓廷楨为配合林则徐禁烟运动而修筑的工事,与厦门胡里山炮台北对峙,互为犄角,扼守着厦门海口。鸦片战争期间,来犯的英军航船,被击沉击伤近10艘;抗日战争中,日军多次进犯被击退。

2007年发掘的德国克虏伯大炮炮弹高68厘米,直径28厘米,较为罕见,具有较高的文物研究价值。

漳州开发区相关负责人表示,希望同上海中国航海博物馆一道发挥各自优势,在海防爱国主义教育、学术交流、主题展览等方面互通有无,进一步加强沟通交流,共同为航海文化事业发展提供强有力的社会共识、文化氛围和精神动力。

助人为乐 \ 见义勇为 \ 诚实守信 \ 敬业奉献 \ 孝老爱亲

评道德模范  
树群众典型  
倡文明新风

厚德  
载物